ARXIUS DE L’INSTITUT DE CIENCIES

La descomposici6 del n'—1=(n*—1)(n®+1), fa pensar que algin
d’aquests dos factors deura trobar-se en el numerador, i efectivament,
aplicant fins a quatre vegades la llei de quocients, se troba que’l polinomi
de dins del paréntesis del numerador se descompon respectivament en

(n® 4 1)* (n® 4 28n°+ 70n* + 28n2+ 1),

de manera que en definitiva

2(n®+ 2808+ T0nt +28n24 1)
=t

corresponent-se els signes. Separant-los i dividint per 2, tindrem

w; N84 28n8 4 TOnt + 2872 + 1
B (n2—1)4

(6)
ug  n8—28n8 4 70n*—28n2+ 1

_—

2 (n2 4 1)¢

Ara, la férmula de transformacié (4) de les equacions reciproques, déna

u u2
= > i\/—z-——l

Partint del primer valor de u (6), tindrem

u2
-4—‘ —1= (n’_l_ Iy (64n1‘ + 89672+ 4032n1°+ 640008 + . .. .. )
2 . 2
3% (n(:f‘l T ("6 PR TR 1)’
Vuf I o Lo L V)
4 T (n2—1)¢ :
1 per tant
n®+ 280 4+ TOnt+28n24+1 S@n7+ Tn8 + Tnd + n) (n+41)8
o = :I: ( - =
(n3—1)8 (nP—1)¢ (n—1)* (n+1)*’

que separades i simplificades, s6n les dues arrels

(n41)4 il (n—1)4
—f ' "= mE
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Aixi mateix, partint de 'altre valor de « (8), tindrem,

2

uﬂ 253 1 ( 14 18 .. 10 | AT )
1 1 PN 64n14 4 8967n12—4032n1° + 640078 —. . ...
"""647?;2 | 2
) [ Y 4 8.
_(nz+1)8(n Tnt + Tn 1),
uy 8ni (n0—Tnt + Tn2—1)
4 5 (n2+4 1) E
1 per tant
e n8—28n8 + TOnt—28n2 4 1 " 8t (n"—Tn®+ TnP—n) (ne+1)8
o5 (n24 1)* (n2+41)% T (e—1)t(ne 4 1)

que separades i simplificades, sén les altres dues arrels

_ (me4-1) L (nmi—1)*
(ng—1)# T (it 1)
Essent, n, —n, ni, —nt, les quatre arrels quartes de p, aquests quatre

valors de # que acabem de trobar, poden expressar-se tots plegats simbo-

licament per la férmula
4 4
(\/ (7)) + 1)
4 )
((p))—1

suposant que’s corresponguin els valors iguals del radical.
I és facil de refer 'equaci6é que ha de tenir aquestes quatre arrels.
Perqué siguin més senzills els calculs, escalonem-los de la segiient manera.

4
. : R +1 :
Primer formarem I’equacié que tingui per arrel z— Y((p)) » val a dir
Vi(p)—1
n+1 n—1 ni 41 ni— 1
gl oo adsl T o m=2-1 w1’

Aquesta equacié sera de la forma

2t az +b224+az+1=0,
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corresponent-se els signes, car té de ser equaci6 reciproca. La suma de les
arrels se troba facilment aixi:

1 per tant
m+1  wm—1 o Nnt—1
m—1 w41  mt41
i finalment
_af"+1 1 nt41 b AL
T ni—1  n241 4!'n.‘----l _4p+1

La suma dels productes binaris també es troba facilment, car dos d’ells

n—1 'n.-!-l__l
R TR
nm—1 m'+l___l
m4+1" m—1

i els altres quatre sén els termes del producte
+1 n—1
1

n+1 n—1 (m+1 m?—-l) n?
o 2 =4
(n—-l n+l) m—1  ne<41 21;2-—— % n2 41 {

de manera que b==.

Finalment com que’l producte de les quatre arrels és 1, del signe
d’ambigiietat s’ha de pendre el +, i per tant 'equacié buscada és

— p+1
Pt s 62y a2t

2444
B p—1 p—1

z+1=0
o bé
(P—1)2* 44 (p+1)2° + 6(p—1)22+4(p+1)2+ (p—1)=0.

Ara, transformant aquesta equacié en y=2?, trobarem

(P—1P2A+12(p—1)2 | ® +2(p—1)% |92 +..... =0,
—16(p+1)2 —32(p+1)2
+36 (p—1)2
0 sigui
PPyt —4pr |yt 46p2 |2 —dpt |y +p2=0
—2p —b6p —140p —b66p —2p
+1 o +6 —4 +1
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que també es pot escriure
(P—17y —4(p* + 14p+ 1) 4 +2 (3p*—T0p+ )2+ . . . . . =0.

I si ara repetim la transformaci6, passant & la incognita z=gy?=— 2!
trobarem

(P—1)42* +4(p—1)2(3p2°—T70p+3) | 2° +2(p—1) | 224 ..... =0
—16(p*+ 14p 4 1)2 —32(p%+ 14p+1)2
+4(3p*—T0p+ 3)2

que fets els calculs, resulta ésser, com havia de resultar, la mateixa equaci6 (3)
del comengament, car se troba

4(p—1)*(3p*—T0p+3)—16(p*+ 14p+1)2=
=—4pt—T762p5—2584p2—762p—4 ,

2(p—1)*—32(p*+ 14p+1)2+4(3p*—T0p+ 3)2—=
=6p'—-2684p% 4 13348p2— 26847+ 6.

JosEP Rius 1 (Casas

Catedratic a I'Universitat de Saragossa, 15 abril 1916.
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